
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๕ เมษายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๙๕ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 

 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๙๔ วันพุธ ท่ี ๑๒ 
ตุลาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม  โฆษกกรรมการ  ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธ 
และสํารวจความคิดเห็นของประชาชน รายงานตอท่ีประชุมวา จากการประชุมคณะอนุกรรมการในวันนี้ 
ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการไดหารือเก่ียวกับการจัดสัมมนาเรื่อง “การรับฟงความคิดเห็นรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงวุฒิสภา พ.ศ. ....” ซ่ึงมีกําหนดจะจัดในวันท่ี ๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๙  
ณ อาคารรัฐสภา ๒ โดยคณะอนุกรรมการไดมีการประสานไปยังองคกรวิชาชีพ และองคกรธุรกิจตาง ๆ 
เพ่ือใหแตละองคกรสงผูแทนเขารวมสัมมนาและแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  



๓ 

สวนการพิจารณาจัดทําคําถามท่ีจะนําไปใชสํารวจความคิดเห็นประชาชน ไดมีการประสานยืนยันไปยัง
สํานักงานสถิติแหงชาติอีกครั้งแลววา สํานักงานสถิติแหงชาติจะตองไปดําเนินการสอบถามประชาชนภายใน
สัปดาหสุดทายของเดือนตุลาคมนี้ แลวใหสงผลสํารวจมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญภายในชวงตน
เดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๙ เพ่ือใหทันตอการพิจารณาของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ จะนําคําถาม
มาเสนอตอท่ีประชุมเพ่ือพิจารณาอีกครั้งในวันจันทร ท่ี ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๙ กอนท่ีจะสงคําถามไปยัง
สํานักงานสถิติแหงชาติ อยางไรก็ดี มีขอสังเกตวาการตั้งคําถามเก่ียวกับเรื่องสมาชิกวุฒิสภานั้น กระทํา 
ไดยากเพราะในรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดเรื่องตาง ๆ ไวท้ังหมดแลว คําถามท่ีตั้งไวจึงเปนเพียงการถาม 
ในเบื้องตนวา วิธีการเลือกกันเอง (เลือกไขว) ของผูสมัครรับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภานั้น จะทําใหไดบุคคล 
ท่ีมีคุณสมบัติอันเหมาะสมท่ีควรจะเปนสมาชิกวุฒิสภาหรือไม 
 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง แจงตอท่ีประชุมวา ตัวแทนของสมาคม
แหงสถาบันพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้ง สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงมีสมาชิกเปนผูเขารับ
การศึกษาอบรมหลักสูตรการพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้งระดับสูงรุนท่ี ๑ ถึงรุนท่ี ๗ จํานวน ๖๕๐ คน 
ไดมายื่นหนังสือเสนอความคิดเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 ในการนี้ ประธานกรรมการไดมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดําเนินการ
สรุปขอเสนอและความเห็นของตัวแทนของสมาคมแหงสถาบันพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้ง วามีการ
เสนอเรื่องใดบาง เม่ือจัดทําเสร็จแลวใหเสนอตอท่ีประชุมคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา และใหดําเนินการ
จัดสงหนังสือเสนอความเห็นดังกลาวไปยังคณะอนุกรรมการศึกษาและจัดทําขอเสนอแนะประเด็นสําคัญท่ี
เก่ียวของกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซ่ึงมีนายศุภชัย  ยาวะประภาษ เปนประธาน
อนุกรรมการ เพ่ือดําเนินการวิเคราะหตอไปวาสามารถดําเนินการตามความคิดเห็นท่ีเสนอมาไดหรือไม 
อยางไร 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๑๗ ตุลาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุงบประมาณ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๓๐ นาฬิกา 
 
       นายจีรวัสส  อินทะชิต 

       นิติกรปฏิบัติการ 

       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 



๔ 

       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 

       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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